

сомъ и чертами куда-то провалились, и видѣніе исчезло. Старичекъ простился съ парнемъ и сказалъ: „ступай и дѣлай, когда случится хотя капельку добра, и добрый духъ будетъ всегда съ тобой и за тебя.

Череповецкій у., д. Большой Дворъ Дмитріевской вол. Отъ кр-ки Авдотьи Гладышевой. 1900 г.

88. Обиженный солдат и добрый духъ.

(Къ легендамъ о добрыхъ духахъ).

У одной вдовы былъ единственный сынъ, а у мужика старосты было три сына. Пришелъ рекрутскій наборъ; неохота старостъ отдать своего сына въ солдаты. „Дайко я постараюсь отдать въ солдаты у сосѣдки вдовы сына вмѣсто своего“. Взяли у вдовы сына въ солдаты, она сильно плакала и горевала, да что подѣлаешь, гдѣ же ей съ мироѣдомъ тягаться. Прослужилъ вдовинъ сынъ законный срокъ и пошоль на свою родину. Идетъ, и попадается ему по пути нѣкій странникъ собой кроткаго вида, и спрашивается: „куда ты, салдатикъ, идешь?“—„А иду изъ службы, на родину“, и началъ рассказывать, какое у него накипѣло на сердцѣ зло противъ старостиной семьи. „Пойдемъ вмѣстѣ, служивенъкій“, говорить странникъ, „только зайдемъ въ церковь, которая намъ будетъ на дорогѣ, и ты тамъ увидишь большое чудо“. Отправились, дошли до святой церкви и видять, что дверь открыта. „Войдемъ, говоритъ странникъ, и встанемъ по лѣвой сторону, и смотри, что тамъ дѣлается“. Взошли, и видѣть солдатъ, что въ церкви совершается таинство крещенія: первого мальчика священникъ при крещеніи облачаетъ въ шинель; солдатъ и спрашивается: „это что такое?“ А странникъ отвѣчаетъ: „когда этотъ мальчикъ выростеть, то ему придется быть въ солдатахъ“. Крестить священникъ второго ребенка дѣвочку и кладетъ ее ничью. „А это что означаетъ“, говоритъ солдатъ: „Эту дѣвочку на 30-й недѣль мать заснитъ“ (т. е. задавить своимъ тѣломъ во снѣ). Священникъ крестить третьяго ребенка дѣвочку и кладетъ ее на спину. Это къ чему дѣлается?“ спросилъ солдатъ. „Эта дѣвочка на пятомъ году потонетъ“. Удивился всему этому солдатикъ, и

вышли изъ церкви. Странникъ и говорить: „оставь зло и помни о добрѣ, не тебѣ судить уже обсужденыхъ на небѣ, я духъ добра и для этого и хожу по землѣ, прощай“, и быстро удалился. Солдатъ остался растеряннымъ. Приходитъ въ свою деревню, а тамъ не все ладно. Староста и его сыновья всѣ примерли, осталась только вдова сына старосты, которому слѣдовало идти въ солдаты, съ тремя дѣтьми. Видѣнное въ церкви все сбылось: дѣвочку на 30-й недѣлѣ мать заспала, вторая дѣвочка пяти лѣтъ утонула, мальчикъ же на его глазахъ выросъ и поступилъ въ солдаты.

Череповецкій у., д. Костина Самосорской волости. Отъ кр-ки Елены Тяпиной. 1900 г.

89. Судьба добродѣвицы.

(Легенда о присутствіи Бога на землѣ).

Идетъ по землѣ Самъ Господь Богъ съ сыномъ своимъ Иисусомъ Христомъ, одѣтые въ рубища, и попадаются имъ навстрѣчу два пьяныхъ и похабныхъ парня. Господь Богъ и спрашиваетъ у этихъ парней, какъ бы имъ пройти въ такую то деревню, а парни ихъ выругали и сказали: „убирайтесь вы, оборванцы, еще всякому нищему отвѣчай да показывай дорогу“, такъ они и пошли дальще. Потомъ попадается на встрѣчу Господу Богу красивая дѣвица: „скажи, какъ попасть въ такую-то вотъ деревню?“ Дѣвица и говоритъ: „идите, вотъ тутъ дорога“, и разсказала имъ, какой дорогой идти и гдѣ та изба, въ которой они хотѣли остановиться, и пожелала имъ доброго пути и пошла своей дорогой. Вотъ Истинный то Христосъ и спрашиваетъ у Господа-то Бога: „чѣмъ же ты наградишь эту дѣвицу за ее доброту и красоту и какая еї судьба ожидаетъ?“ Отвѣчаетъ Господь Богъ: „одинъ изъ этихъ пьяныхъ парней матершинниковъ будетъ еї мужемъ и ей придется претерпѣть отъ него много зла, но за ее терпѣніе я черезъ два года послѣ ея замужества пресѣку ему вѣкъ“. — „А потомъ что ее ожидаетъ?“ — „А потомъ судьба ее будетъ лучше она выдѣть замужъ за богатаго и степеннаго купца и заживѣть съ нимъ въ добрѣ и довольствѣ“.

Череповецкій у., д. Трофонкова Дмитріевской волости. Отъ кр-ки Елены Полуеровой. 1900 г.